



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6829期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

浙江431名“无袍法官”持证上岗

本报记者 肖春霞
通讯员 刘雁彬 孙陶

“你们是谁？凭什么调查我们的事？”两年前，杭州市行政复议局工作人员到某村开展案件调查时，身份遭到村民质疑的事至今仍在该局流传。“如今有证了，我们可以硬气亮证。”翻出印有鲜艳国徽的行政复议证，杭州市司法局行政复议协调处处长王振华十分自豪。得益于行政复议员制度，近日，有着20多年从业经验的他第一次“持证上岗”。

行政复议员是政府行政复议机构的专职办案人员，以政府的名义从事行政复议工作，并代理政府出庭应诉。其主要负责行政复议案件登记、听证、调查、调解、送达、监督、应诉等工作，专业性不

亚于法官。因此，也常常被称为“无袍法官”。

2015年，浙江在全国率先部署开展行政复议体制改革，行政复议工作实现跨越式发展。然而，随着复议办案量大幅增长，办案人员常遭受身份质疑，办案权威性不足、队伍稳定性差等问题也逐渐显现。为推动行政复议员队伍朝正规化、专业化、职业化方向发展，2021年11月，省司法厅指导杭州、温州两地开展行政复议员任命制度和分级管理试点。截至目前，全省9个设区市和40个县(市、区)已任命行政复议员431名。

何为行政复议员任命？即由行政复议机构提名，同级政府对行政复议员身份资格的授予。换言之，行政复议机构专职办理行政复议案件人员，需经政府

任命。

那么，行政复议员需要满足哪些要求？据了解，在满足国籍(中国)、政治素养、身体和心理素质等要求的同时，2018年1月1日前没有从事审判、检察、律师、公证、仲裁(法律类)以及在政府部门中从事行政处罚决定审核、行政复议、行政裁决、法律顾问等法律工作的，需要通过国家统一法律职业资格考试。譬如在杭州，满足条件者经行政复议机构提名，行政复议资格审查委员会审议后，才能被市政府授予行政复议员，并进行宪法宣誓。

“穿着统一服装，职业的神圣感、荣誉感油然而生，当事人都更加配合工作了。”杭州市第一批行政复议员赵坚强表示。

“被任命是一种荣誉，更是一种责任，

我们从事行政复议案件办理工作的劲头更足了。”温州市永嘉县行政复议员金生表示。

目前，全省各地正积极探索落实行政复议员任命和分级管理制度。杭州率先出台“两办法一规范”(任命管理办法、分级管理办法、执业规范)，统一了服装、工作证，实现办案人员信息上墙；温州市印发行政复议专员管理办法和等级评定管理实施细则；舟山在推行行政复议“全域联办”改革工作中探索新的行政复议员任命管理模式；衢州提出设置全域听证与共享听证员、组建案类办理小组协同办案模式；湖州要探索构建“专职复议员+复议辅助人员+挂职律师+专职调解员”的办案梯队等。

(下转2版)

超神秘的亚运工作队 每个细节背后都是满满安全感



潮新闻记者 谢春晖
通讯员 石雷钢 金燕

杭州市公安局刑侦支队八大队大队长、杭州亚(残)运会警犬技术搜爆安检工作专班执行负责人徐斌，带领着一支“亚运汪队”，故事一箩筐。

天蒙蒙亮，杭州萧山的一座山边传出了“坐”“立”“搜”的口令声。在划定的区域内，一条条训练有素的警犬，正认真地跟着训导员进行适应性训练。

徐斌静静地看着，拿着纸笔不停地记录，不时锁眉思考。

“我们要确保每条警犬都处于最好的工作状态。”

在杭州亚(残)运会期间，徐斌带领专班所服务的警犬技术搜爆安检团队承担着极其重要工作任务——“警汪”们要对亚运会赛事侧最核心场馆(群)进行搜爆安检工作，确保安全。

近日，潮新闻记者探访专班驻地，了解“亚运警汪队”组建的背后故事。

地面温度近50℃的高温下 搭起“精致”犬舍

杭州亚(残)运会警犬技术搜爆安检团队驻地在萧山西南面的一处山脚边。

“出了驻地就是高架，从驻地出发到亚运主场馆距离为14.4公里，非高峰期只要20分钟。”徐斌说，团队驻地的选择费了不少心思，前前后后共选了12个备选点，相应做了12套选址、建设方案。

在亚运护航工作中，警犬搜爆安检工作是一项重要、特殊的安保内容之一。

“警犬技术工作是人无法替代的，而它们执行任务必须有训导员指挥。”徐斌说，为此在团队驻地选择上，既要确保警

汪”们有一个好的饲养、训练的环境，也要确保整个专班的工作能有序进行。

从2021年10月开始，徐斌带着他的团队便开始在全杭州范围内挑选合适的团队驻地并制定方案。“这次执行任务，时间长、任务重、强度高，对团队驻地的整体建设、人犬后勤保障都有很高的要求。”徐斌说，为此，他和团队成员坚持问题导向，结合以往参加过的大型活动，围绕交通、基础设施、人员保障、警犬饲养与训练等8个维度细化制定驻地选址方案。

今年7月15日，前期准备工作就绪之后，团队驻地开始正式建设。“最重要的就是临时犬舍搭建。”徐斌说，虽然是临时犬舍，但标准丝毫不低于市局警犬基地犬舍标准。

根据搜爆安检任务时间倒排，留给专班进行团队驻地建设和犬舍搭建的时间不到20天。“我们八大队全体民警都主动报名，参与到驻地建设中。”徐斌说，那几天是杭州最热的时候，每天地面最高气温都接近50℃。

“我们好几个人在犬舍建设时中暑了。”一位八大队民警说。

搭建犬舍并不是搭个钢棚、装几台空调和风扇就完成了。

杭州的夏季气温高且经常有台风光顾，抗台、降温最重要。建设完成的犬舍能抗超级台风，通过喷淋、换气扇、喷雾式电扇、地吹风机、冰块等“五重降温法”，犬舍内温度控制在32℃以下，让警犬们有个凉爽舒适的环境。“加强犬舍内防疫工作也很重要。”徐斌说，执行高强度任务，警犬的免疫力会下降，如果不做好防疫工作，一旦有犬只生病，极有可能在犬舍中蔓延，形成非战斗性减员，因此平常的卫生保洁很重要。

经过专班日以继夜地细致工作，搭建好的犬舍抗台、通风、恒温、恒湿，甚至闻不到异味。

“我们已经入驻快1个月了，警犬的状态都很好，已经陆续开始执行任务了。”一名训导员用“精致”来形容团队驻地环境和犬舍。

(下转8版)



2023年9月7日，杭州亚运会火种离开火种存放室，在火种护卫的护送下抵达西湖畔。8日，杭州亚运会火炬传递在西湖涌金公园启动。

潘海松 吕之遥 摄

杭州亚运会火种
护送到西湖畔

众事情众人办，此心安处是吾乡

本报记者 马丽红 通讯员 寿漓丹

“垃圾房建在哪里最合适？”“电梯设备要更新，能否启用专项维修基金？”……连日来，在杭州市钱塘区白杨街道朗琴社区“E·咖啡”网格议事角，咖啡香轻袅，网格员、热心居民和党员志愿者等一起喝着咖啡，围绕基层治理中的民生关键事展开讨论，寻找最佳解决方案。

“E”取自英语单词 Enlightenment，意为启蒙和智慧。今年3月，朗琴社区推出具有国际范的“E·咖啡”网格议事角，实行每周一议，集中众人智慧，“边喝咖啡边议‘家’事、解难题，这种体验很新潮很有趣！”居民邓大姐说。

小网格里见智慧，咖啡杯中有“回音”。半年来，“E·咖啡”网格议事角围绕垃圾房建设、小区电梯维修、污水反涌纠纷等议题“开议”，推动落地解决20余件。

不仅仅是“E·咖啡”网格议事角，白杨街道各社区多措并举深化“网格议事”机制，打造特色化网格议事品牌，有效破解基层治理力量不足、群众参与度不高等难题，让“问题隐患有去处、矛盾纠纷不上交”。

(下转5版)

